

河北非遗工坊成为激活乡村产业“金钥匙”

本报讯(长城网·冀云客户端记者郑梦婷 通讯员殷哲)近日,文化和旅游部公布全国第二批“非遗工坊典型案例”,河北省武强年画非遗工坊的“木版年画:新年画描绘幸福生活”与大名草编非遗工坊的“大名草编:以草为墨,书写乡村美好新篇章”成功入选。作为非遗资源大省,河北正以非遗工坊为纽带,探索传统技艺传承与乡村振兴深度融合的新路径。

武强木版年画起于宋元,盛于明清,是首批入选的国家级非物质文化遗产,被誉为“农耕社会的缩影”。2023年,依托国家级非遗代表性项目武强木版年画,非遗代表性传承人温潜麟创办武强木版年画汇名轩非遗工坊。

“自武强木版年画汇名轩非遗工坊建立以来,累计培训学员2000人次,创作作品10000件以上。”温潜麟介绍,该工坊与

河北大学、河北经贸大学等高校合作,培养年画专业人才超千人,并新培育49名县级非遗代表性传承人,为技艺传承注入新生力量。同时,带动全县恢复、创办年画门店、作坊126家,研发年画挂历、书签、文创衍生品等100余种新品,年产值达1.5亿元,从业人员年人均增收1500元。

武强木版年画汇名轩非遗工坊积极探索非遗传承发展的新途径,持续探索“非遗+”的新方式、新方向,让非遗焕发新的生命力。为拓展传承方式,工坊还探索应用AR、人脸识别等互动技术,推动年画数字化发展,并创作生肖、节气等主题作品,让传统年画贴近现代生活需求。

草编传统技艺在邯郸大名流传已久,大名也享有“草编之乡”的美誉。2008年,大名草编入选我国第二批国家级非物质文化遗产名录。2019年,大名草编传承人王群

英在此基础上创立了大名草编非遗工坊。

“我们的工坊贴近乡村,已经带动千余人就业,人均年收入近万元。”王群英说。工坊依托群英草编艺术品有限公司,整合了全县已有的八个草编传承基地,广泛采用灵活的培训方式,为乡村居民提供实践学习。通过“传承人+工坊+基地+农户”的模式,工坊不断推动家庭农户参与草编生产,同时,工坊结合大名县的旅游资源,推出了多款创新文创产品,吸引了大量游客,进一步扩大了草编的知名度和影响力。

目前,大名全县已经有超过100个家庭草编作坊和20多个草编微工厂,众多乡村居民积极参与其中,形成了完整的草编产业链。在未来,王群英表示,工坊将继续提升管理水平,促进非遗保护以及推动创业就业的同时,让大名草编焕发出新的生机与活力。

作为全国非遗资源大省,河北现有国家级非遗代表性项目163项、省级非遗代表性项目990项,传承人群体超万人。近年来,河北持续推动非遗工坊建设赋能乡村振兴。截至目前,全省已建成非遗工坊1139家,涵盖刺绣印染、雕刻塑造、剪纸刻绘等多个领域。

未来,河北将进一步探索非遗融入和服务乡村全面振兴的有效机制举措,通过完善扶持政策、搭建传播平台,强化示范引领等形式,让非遗在传承中创造更多社会价值与经济价值。

从武强年画的墨香到大名草编的匠心,河北非遗正以活态传承书写文化振兴新篇。这些工坊不仅让古老技艺“活”在当下,更成为带动农民增收、激活乡村产业的“金钥匙”,为传统文化传承与乡村振兴双赢提供了生动实践。

社会民生
Shehui minsheng

低空经济催生新职业 无人机“飞手”培训热

□本报记者 烟成群 实习生 刘翼飞

低空经济的蓬勃发展催生了无人机“飞手”新职业。中国民航局数据显示,截至2024年11月,全国实名登记的无人机达188万架,而仅23万人拥有无人机操控员执照。有关部门测算,行业人才缺口高达100万人。

近日,记者走访了河北省部分无人机培训机构,近距离感受无人机培训考证的热度。

无人机“飞手”培训 爆发增长

4月8日,在石家庄藁城区河北骏德无人机培训基地的操场上,负责人张宇鑫正指导学员操控垂起固定翼无人机。河北骏德无人机培训基地是CAAC飞行执照的指定考试场所,自2016年成立以来,每年培养持证“飞手”2000余人。

“CAAC飞行执照是由中国民用航空局颁发的无人机驾驶员执照,相当于汽车的‘驾照’,是合法飞行、从事商业活动的必备证件。”张宇鑫向记者介绍,从2024年开始,全国无人机培训进入爆发增长期。今年明显感觉到前来报名学习的人变多了,目前基地有学员140人,同比增长20%。学员培训周期约为20天,每月25日参加考试,考取执照后就业适配率能达到70%。

“我们的社招学员来自各行各业,像农业植保、电力系统巡检、光伏板清洗、气象监测、无人机测绘等等。除了企事业单位的岗位培训需求,还有不少想要跨界入行的年轻人。”张宇鑫说道。

据了解,无人机飞行执照培训班根据

机型不同,学费在10000元至30000元不等,其中报名人数最多的多旋翼无人机培训班,学费在11000元至16000元。

4月10日,在总占地面积2万多平方米的衡水市桃城无人机基地,667名考生正在进行无人机驾驶员执照考试。衡水桃城无人机基地是河北省无人机考试点和中国民航飞行员协会全国唯一培训中心,是京津冀地区最大的无人机培训基地,今年已经为1400余名考生举办了3期考试。

无人机培训有多火爆,张宇鑫给出一组数据:今年春节后,全国平均每天增加无人机培训机构15—20家。但同时也要注意,无人机培训机构教学质量参差不齐,学员要选择正规机构进行学习考试。

就业市场分化 高薪与内卷共存

无人机“飞手”培训考证热度走高,在就业市场中,一“证”在手就能工作无忧吗?

智联招聘石家庄分公司负责人魏先生介绍:“今年石家庄地区无人机‘飞手’的招聘数量同比上升20%。”智联招聘网站相关数据显示,农业植保“飞手”平均月薪6000—10000元,电力巡检“飞手”月薪可达8000—15000元,一线城市资深航测“飞手”月薪甚至突破2万元。

然而,初级“飞手”竞争激烈,月薪普遍在2000—6000元,部分从业者甚至因“接不到活”被迫转行。

“考证只是第一步,想拿高薪必须成为复合型人才。”从业7年的无人机“飞手”



河北骏德无人机培训基地,学员在进行多旋翼无人机操作训练。刘翼飞 摄

柴腾龙说,他曾一年出差8个月,在沙漠腹地用无人机巡检输电线路,月薪从4000元涨至10000元,但同培训班的13人中仅他一人坚持至今。

业内人士表示,目前无人机“飞手”职业市场分化显著:农业植保需求集中在春耕秋收,淡季收入骤降;电力巡检需掌握红外检测、激光建模等技能;影视航拍则要求具备摄影与后期处理能力。

张宇鑫认为,企业更倾向招聘兼具飞行执照与行业知识的“无人机+X”型人才,例如懂电力维护或测绘软件操作的专业“飞手”。

产教融合+文旅融合 破局无人机职业前景

2024年10月,河北航投航空产业技术研究院有限公司、河北科技大学、石家庄铁路职业技术学院共同牵头组建的“河北省低空经济行业产教融合共同体”成

立,旨在推动教育链、人才链、产业链、创新链的协同发展,打造提升河北低空经济产业核心竞争力。与此同时,河北化工医药职业技术学院、河北女子职业技术学院、河北资源环境职业技术学院等多所院校纷纷开办无人机应用技术专业,以培养符合低空经济产业发展的高素质技能人才。

据中国民航局预测,2025年我国低空经济市场规模将达到1.5万亿元,2035年有望达到3.5万亿元。面向万亿级市场规模,河北探索“低空+文旅”融合发展模式,扩大无人机“飞手”的就业市场。

业内人士表示,无人机操控是新兴行业,就业前景广阔但竞争激烈。广大学员选择时需考虑兴趣、职业规划,同时,因为无人机操控技术更新迭代快,所以需要注重持续学习,以增强在就业市场的竞争力。

“冀农乐”第三届和美乡村篮球赛(村BA)激情开赛

本报讯(记者贾宏博)4月23日晚,由河北省农业农村厅、河北省体育局共同主办的“冀农乐”第三届和美乡村篮球系列赛(村BA)启动仪式在石家庄市平山县温塘村举行。启动仪式结束后,揭幕战打响,由平山温塘队对阵正定塔元庄队。最终,东道主平山温塘队凭借出色的发挥,以76比60的比分赢得了“开门红”。

据了解,此次“冀农乐”第三届和美乡村篮球系列赛,是河北省贯彻落实中央农村工作会议和省委农村工作会议有关部署的重要举措,旨在加强新时代农村精神文明建设,增加“村字号”文体活动供给,发挥“体育+”在激发乡村活力等方面积极作用。活动现场还特别设置了优质农产品展销区,来自石家庄市市区县的逾40家农业企业、经济合作社携近百种农特产品集中亮相。

省科协组织开展科学冀益科技志愿服务活动

本报讯(记者吴新光 通讯员徐志波 刘永斌)为增强公众尊重和保护知识产权的意识,普及知识产权保护知识,近日,河北“知识产权宣传周”科学冀益科技志愿服务活动,在石家庄市藁城区站南街社区新时代文明实践站举办。

此次活动由河北省科协主办,邀请石家庄学院法学与社会学院党总支书记、石家庄市知识产权协会会长孙英伟教授,围绕《知识产权“知”多少》主题开展专业培训授课。培训结束后,专家和省知识产权研究会工作人员与现场参会人员展开交流互动。活动中,省科技志愿者总队还向藁城区科技志愿者队赠送了科普图书、科技志愿红马甲等,为当地后续开展科技志愿服务活动提供支持。

长城融媒

看马伯庸作品 解码职场DNA

本报讯(长城网·冀云客户端记者郑梦婷 张霄宇)4月24日,著名作家马伯庸携“见微”系列作品《长安的荔枝》《太白金星有点烦》做客石家庄,与数百名热情读者共赴文学之约。

作为人民文学奖等诸多奖项得主,马伯庸以“文字考古”的独特创作风格著称。他擅长从史书字缝中打捞被遗忘的小人物,将《显微镜下的大明》《长安十二时辰》《古董局中局》等作品编织成充满烟火气的悬疑画卷。

分享会上,马伯庸揭秘了创作趣事,更与读者展开深度互动。



扫码看视频



4月24日,“华彩珍蓝——河北珐琅艺术展”在河北博物院开展。展览立足燕赵地域文化特色,精选全省190余件(套)明清至民国时期的珐琅文物珍品与当代艺术精品,将持续至7月27日。图为开展当日,观众在河北博物院参观“华彩珍蓝——河北珐琅艺术展”。新华社发(陈其保摄)



将积蓄化作照亮未来的星火 ——河北“95后”夫妻婚礼前夕向希望工程捐款16.6万元

□本报记者 徐曼

子们的科学兴趣和创新意识。

“科技萌娃”项目是共青团河北省委重点实施的民生工程,四年多来已筹集项目资金800多万元,为全省200余所乡村小学捐建了科技实验室,培训了上千名乡村小学教师和科技志愿者,受益孩子超过10万名。

董阔说:“将积蓄用在婚礼的热闹,不如化作照亮未来的星火”。此前,在另一所接受捐赠的学校——邢台经济开发区东华路实验小学,杨赞旭和董阔收到了一对由学生们亲手绘制的手绘石头。“我们没有买钻石和‘三金’,这对手绘石头对我们来说,比钻石更珍贵”杨赞旭说,“这是我们收到的最好的新婚礼物”。

4月21日中午,杨赞旭和董阔举行完简单婚礼,当天下午就来到辛集镇育红中学参加了“科技萌娃”实验室的捐赠仪式,两位新人共捐赠16.6万元,用于4所中小学建设希望工程“科技萌娃”实验室。

**将积蓄用在婚礼的热闹,
不如化作照亮未来的星火”**

4月21日,董阔和杨赞旭正式举行了婚礼,因为有意从简,婚礼省略了彩礼和流水宴席,跳过了繁琐的礼节,但却因一项善举而格外有仪式感。

两人在婚礼前夕,决定向河北省希望工程捐赠16.6万元,用于4所中小学建设希望工程“科技萌娃”实验室。实验室建成后,将极大提升学校科学教学硬件配置,老师将利用实验室里的设施和器材,培养孩

更加有意义。他们给母校写了一封信,询问可以为学校做些什么。回信里,老师说

目前学校比较欠缺科技实验室和相关的设备。“那我想,干脆把钱捐出去,给孩子们建科技实验室。”杨赞旭笑着说。董阔和她“英雄所见略同”。这样的想法提出后,双方父母不仅一致同意,还给予了一些支持,与杨赞旭和董阔共同拿出16.6万元的善款。

正如董阔在捐赠仪式上所说的那样:“爱不仅是相互扶持,更是对世界的善意与担当。我们相信,今天播下的科技种子,终会在明天长成支撑国家发展的栋梁之材”。

为善举点赞,也祝福新人百年好合。

“全家所见略同”

备婚时两人商议,如何能将婚礼办得

近日,石家庄市友谊大街小学开展“非遗我传承,指尖拓诗文”活动。活动中,老师通过视频讲解等形式,向学生介绍活字印刷这一传统文化瑰宝,激发了学生的求知热情。图为学生们在利用橡皮泥、颜料等简易工具,尝试拓印诗歌。

谢济焱 摄

